                          BOPP烟用包装薄膜的应用 

	   随着软包装新材料的不断发展及包装技术水平的提高，位于包装技术及材料前沿的烟草行业，对香烟包装的材料和技术提出了更高的要求。

　　烟用包装薄膜的基本功效与要求　　

　　烟用薄膜作为香烟的最外在包装，对品牌的定位显得更为突出。除了满足香烟的储存保护需要外，格外注重其市场的形象功效：包括规整的折叠、平滑的手感、清晰的显底效果及视觉的光亮感等。近年来，随着彩膜的成功应用，对其附上了防伪、新品宣传、产品整合、改进换代等功效，所有这些都必须以满足现有的各类烟机的上机适应性为基础。

　　一种被市场广泛接受，并能得到一致好评的烟用薄膜，必须满足以下性能：　　

　　满足不同的烟机、包装速度及较宽热封范围下的走机顺畅，在100～600包/分的机器速度下完成放卷、切割、下纸、折叠、热封和输送，甚至间歇的停止、启动全过程。

　　较好的抄包效果，主要指薄膜对烟包盒皮的卡位及薄膜相对于烟包折叠而成的规则的几何形状。较长的保香、防霉变周期，防止香烟吸潮霉变，阻止烟草香气向外流失，即较小的透氧透湿率，具有良好的阻隔性。较好的显底效果及视觉的吸引，保证较低的雾度及较高的光泽度。

　　防止储存、运输过程中因磨花泛白起雾，具有较好的表面耐磨花、耐刻划性能。较长时间的外形稳定性，保持烟包的挺括平整，不发生松弛、起皱或过大收缩引起的烟包形变等。对硬包而言，需具有一定的后收缩性；对软包而言，保持薄膜的尺寸稳定，不出现松垮或因后期收缩过大而引起的烟包挤压变形。

　　符合加工及消费过程中的环保、卫生要求，包括：包装加热工序中不产生对人体有害气体（对薄膜材质的要求），货架陈列时防止吸附灰尘（较小的表面堆积电荷量），消费后的环保问题（要求薄膜能降解）等。

　　自动售货机出售的香烟包装薄膜还应具有良好的爽滑性。部分覆膜卡纸及真空镀铝卡纸烟包，尤其是深色盒皮烟包的防水雾性能。
　　烟用包装薄膜指标对包装的影响　　

　　BOPP烟膜的生产是由多种原料的混合-挤出-铸片-纵向拉伸（MDO）-横向拉伸（TDO）-收卷—时效—分切包装的一个连续高速的流程，随着产品的差异化及应用技术认知的深入，其工艺流程应涵盖仓储环境、运输条件等。针对拉伸工艺及原材料对薄膜性能产生的影响，诸如收缩率、收缩平衡性、包装的后收缩性，以及薄膜表面、芯层电荷迁移性、烟膜刚性、高温爽滑性、光学性能（包括光泽度、雾度）、防红抗皱、耐磨花性、防雾性等，不断深入研究，选择更合理、更具经济价值的原料及配方，优化各工序的工艺参数（如拉伸模数、温度曲线以及收卷、分切技术等），得以不断提高产品的适应性和产品的档次。目前市场上除常用的收缩膜、半收缩膜、微收缩膜、普通膜的各规格产品外，还出现了多种差异化个性产品，有高光亮、高透明型、耐磨花型、防水雾型、彩印防伪型、复合彩印无纸盒条包等品种规格烟用薄膜。

　　烟用包装薄膜的技术要求包括尺寸偏差、外观要求及物性指标三个方面。

　　尺寸要求的指标包括：薄膜宽度偏差；厚度极限偏差；平均厚度偏差；膜卷长度及接头的数量和长度。

　　外观要求的指标有：皱纹（纵向）；端面卷绕平整度；折皱、颗粒、暴筋、气泡；端面划痕；杂质污染；膜卷纸芯。

　　主要物性技术指标包括：除上述几项指标外，有的制造商还增设了其他性能指标的检测。如：最小热封温度、表面电阻率、静电半衰期、60℃动摩擦系数等。

　　薄膜的杨氏模量（E）。模量是决定薄膜挺度的重要因素，在薄膜厚度δ和宽度ｂ一定时，那么薄膜的挺度Ｉm=δ.b.E3/12，一般薄膜的横向模量数值比纵向大得多，检测时通常标注薄膜的纵向数值（MD，单位为N/mm2）。高收缩烟膜的模量比普通烟膜高。薄膜模量较高，具有更完美的刀片切割性，更有利于推式喂料，有利于膜在烟机上的高速传送，并保证烟膜的折叠规则及烟包的平整挺括。

　　薄膜的热收缩率。适当的热收缩率可使烟包包装紧凑，尤其是均衡的纵、横向收缩率（MD与TD数值相差在0.5左右），可保证薄膜具有更紧、更均匀的包裹性，防止不平衡收缩使烟包热封面产生皱褶或烟包单向松紧不一致而起皱纹等缺陷。有些高收缩薄膜在烟机热封包装后，仍保持有0.4%左右的后收缩性，在烟包下机装箱7~15天的时间内，可提高烟包薄膜包装的更加平整、紧贴，同时保证烟包长时间的紧绷而不松弛。

　　抗静电性能。低速包装机在抗静电性能上比高速机（400包/分及以上）宽容性更苛刻，但抗静电剂的选择及比例对薄膜的雾度影响较大。通过工艺改进，大大降低了薄膜表面静电电荷量，同时抗静电剂保证芯层电荷的向外迁移，一般薄膜表面体积电阻率下降为1011Ω级，静电半衰期缩短，衰减率≥20%。这样，薄膜表面堆积电荷能迅速释放，且断面电荷较小，因而对不同机器的速度、下膜装置及抄包机械手的差异有更广泛的适应性，甚至对烟包的防吸尘有很好效果。

　　光学性能（包括光泽度和雾度）。通过改变抗静电母料等添加剂的品种及添加比例的合理配制，优化拉伸倍数和冷却条件，使薄膜的光泽度、雾度指标达到国际领先水平，其中五层共挤普通型烟膜的光泽度为95~97（45°角入射），雾度在1.0%以下；YS型的光泽度为95左右（45°角入射），雾度1%左右，保证了烟标的真实显底效果及视觉的光亮感。

　　动摩擦系数。薄膜的摩擦系数对薄膜的准确输送、薄膜对烟包的准确对位、薄膜的抄包折叠效果及烟包输送均存在着较大的影响，A、C面具有不同的摩擦系数，分别适用于薄膜对烟机通道的顺畅输送和烟包卡纸的准确定位。尤其是高速包装烟机对薄膜Ａ面的高温爽滑性要求较高。

　　总之，烟用包装薄膜是技术含量极高的软包装材料，其使用效果除其本身的性能外，主要取决于薄膜与烟机的协调性。因而，有针对性的进行两者间的协调，解决烟包缺陷的重要、有效途径。


	


